

Рецензия на монографию «Религиозный аспект идеологии и политической практики русского радикального национализма» канд. полит. наук, доцента кафедры социальной работы Сыктывкарского государственного университета им. Питирима Сорокина Кузьмина Александра Геннадьевича

Работа А.Г. Кузьмина посвящена анализу мировоззренческих особенностей современного русского радикального национализма через призму восприятия русских представителей трёх религиозных направлений — православия, неоязычества и католицизма. Данная тема является особенно актуальной именно в настоящее время, поскольку в эпоху глобализации модернизационные процессы в России сталкиваются со многими серьезными вызовами, в том числе и с радикальными формами национализма. В условиях реальной свободы вероисповедания использование именно религиозных аспектов при разработке идеологии политических движений может выступать своеобразной «оболочкой» различных радикальных националистических представлений.

В современной России в настоящее время русский национализм имеет вполне сформировавшуюся за последние четверть века, хотя и не объединенную в один общий вариант идеологию. Важно отметить, что деятельность русских ультраправых стала гораздо более разнообразной и опирается, том числе и на религиозные основания. Политический опыт современной России, которую политический класс усиленно обращает к религиозным ценностям, играет особую роль в распознавании сущности, предоставлении политического статуса и положения националистической идеологии. Анализ религиозного фактора в различных ракурсах демонстрирует генезис современного русского национализма, его природную и мировоззренческую сущность, которая сформирована в определенном общественно-политическом, экономическом и геополитическом контексте.

В современной отечественной исследовательской литературе развитие новейшего этапа русского националистического движения в основном представлено материалами 1990-х годов. В то же время не учитывается тот факт, что русский национализм, пройдя период своего формирования в 90-х гг. XX в., претерпел определенные, весьма существенные изменения в содержании, формах, тактике и организационно-идеологическом оформлении политической борьбы. Этот процесс имеет прямое отношение к религиозным идеям, под прикрытием которых нередко выступают откровенно радикальные представители русского национал-патриотического лагеря. В националистическом движении в современной России нет единства не только на идеологическом и организационном уровнях, нет единства и в используемых им религиозных идеях. Причины, обуславливающие разобщенность организационного, идеологического и религиозного состояния лагеря русских правых радикалов, нуждаются ныне в новой оценке, так как обстоятельства политической жизни в стране, по сравнению с 1990-и годами, существенно изменились.

Произведенный в своей монографии А. Кузьминым анализ современного русского национализма, учитывающий и использование им религиозных идей, и практическую политическую деятельность этого движения, направлен на изучение современного этапа развития русского национального радикализма, представленного целым рядом теоретиков и организаций. В рамках проведенного исследования автор решает задачи выявления различных религиозно-пропагандистских аспектов деятельности некоторых русских националистических объединений в современной России, нередко существующих под маской религиозных организаций.

Для исследования в своей монографии А.Г. Кузьмин привлек значительное количество «внутренних» (инсайдерских) источников (партийных документов, различных агитационных материалов, сочинений неоязыческих «волхвов», идеологических работ националистических теоретиков и т.д.), провел серьезный анализ интернет-контента по данной теме. Использован широкий круг научной литературы, что позволило автору объективно рассмотреть религиозную специфику идеологических воззрений представителей основных движений русских правых националистов и выделить религиозно маркируемые примеры практической деятельности русских ультраправых в начале XXI в.

Рецензируемая работа представляет собой оригинальное законченное исследование, для которого характерна логическая завершенность, современный теоретический и историографический уровень трактовки исследуемых вопросов. Структура работы логична.

В целом выводы, содержащиеся в данной монографии, имеют аргументированный и обоснованный характер, позволяют проследить общие тенденции развития русского радикального национализма на рубеже XX–XXI вв. Публикация работы Кузьмина А.Г. будет полезна студентам, аспирантам и ученым, специализирующимся в области современной российской политологии, религиоведения и истории, а также поможет специалистам-исследователям, занимающимся анализом современных политических идеологий и радикальных движений. В качестве рекомендации можно отметить желательность стилистической корректировки названия монографии — «Религиозные аспекты идеологии и политических практик русского радикального национализма».

Доктор полит. наук, профессор
03.11.2016.



/ Попова О.В.



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по личной инициативе, Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу:
<http://spbu.ru/seleare/1expert.html>
Вернуть специалистам по адресу
И.И. Кузьмин